освободившимися из мест лишения свободы за преступления в половой сфере.

Литература: 1. Андрей Васильевич Дулов : легенда белорусской криминалистики // Предварительное расследование. Научно-практический журнал Следственного комитета Республики Беларусь – 2019. – № 1. – С. 15-21. 2. Криминалистика: учебник / под редакцией Н. П. Яблокова, И. В. Александрова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Норма : ИНФРА-М, 2017. – 752 с. 3. Криминалистика. Полный курс. Учебник \под общей редакцией А. Г. Филиппова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Юрайт, 2015. – 855 с. 4. Стальбовский, В. В. Профилактика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних в сети Интернет / В. В. Стальбовский // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2016. – № 2. – С. 89–92. 5. Топорков, А. А. Криминалистика: учебник / А. А. Топорков. – Москва : Юридическая фирма «Контракт: ИНФРА-М», 2017. – 464 с. б. Уголовный кодекс Республики Беларусь . -Текст : электронный. - - 09 июля 1999 г.э. № 275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Советом Республики 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Республики Беларусь от 09.03.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2024.

### УДК 343.54

## МЕТЕЛИЦА А. В., магистрант

Научный руководитель - **Иванова Т. П.,** канд. истор. наук, доцент, магистр юридич. наук

Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

# ПРОБЛЕМА НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ: ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ

Введение. Насилие в семье продолжает оставаться одной из проблем современного общества. На протяжении длительного времени в национальном менталитете это рассматривалось в качестве внутренней проблемы семьи. В настоящее время проблема активно решается. В этой связи, целью настоящего исследования является изучение состояния проблемы в Республике Беларусь, перспективы ее дальнейшего решения.

**Материалы и методы исследований.** Материалами для исследования послужило законодательство, научные статьи, а также публикации средств массовой информации, посвящённые данной тематике. Методы исследования: синтез, анализ, обобщение.

**Результаты и их обсуждение.** Выделяют несколько видов домашнего насилия: физическое насилие, сексуалированное насилие, психологическое

насилие, экономическое насилие, использование детей жертвы для установления контроля над ней (в том числе физическое и сексуалированное насилие над детьми).

В Декларации об искоренении насилия в отношении женщин, принятой ООН в 1993 году, говорится, что «насилие в отношении женщин является проявлением исторически сложившегося неравного соотношения сил между мужчинами и женщинами, которое привело к доминированию над женщинами и дискриминации в отношении женщин со стороны мужчин, а также препятствует всестороннему улучшению положения женщин, и что насилие в отношении женщин является одним из основополагающих социальных механизмов, при помощи которого женщин вынуждают занимать подчинённое положение по сравнению с мужчинами» [2]. Для наблюдения за выполнением Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин создан соответствующий Комитет. Конвенция была принята Генеральной Ассамблеей ООН в 1979 году, ее участниками являются 189 государств.

По законодательству Беларуси, насилие – противоправное деяние против другого. Законодательные семьи противодействия насилию в семье представлены следующими основными документами: Кодекс Республики Беларусь «О семье и браке», Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях, Уголовный кодекс Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». В частности, статья 31 последнего из названных законов предусматривает положения о защитном предписании. Защитное предписание направлено на ограничение общения агрессора с жертвой. На протяжении срока от 3 дней до 15 дней есть возможность пожить отдельно, пересмотреть свою позицию и действия, урегулировать проблемы в отношениях. Нарушителю вручается копия защитного предписания. Предусмотрена ответственность за нарушение Кодекса предписания согласно статье 23.4. административных правонарушениях. С прокурором согласовывается продление защитного предписания.

В России государственным структурам и правоохранительным органам оказывает содействие Консорциум женских неправительственных объединений. По его статистике, около 738 млн женщин в мире хотя бы раз подверглись физическому или сексуализированному насилию со стороны партнера, члена семьи или постороннего лица. В Российской Федерации в 75 % случаях домашнего насилия страдают именно женщины. По данным Консорциума, более 70 % убийств российских женщин в 2020-2021 гг. совершены их партнерами или родственниками. Организацией разработана памятка — базовый план безопасности «Как выйти из ситуации домашнего насилия». В 285 случаях из 603 преступления совершены родителями [4].

Исследователь Т. В. Наумович, сравнивая законодательство стран СНГ в статье «Противодействие насилию в семье», защитное предписание назвал инновационной формой профилактики.

В Беларуси предусмотрена как административная ответственность за исследуемые правонарушения, так и уголовная. Домашнее насилие является преступлением, направленным: 1) против жизни и здоровья (согласно статьям 139, 147, 149, 153-155 Уголовного кодекса Республики Беларусь), 2) против половой неприкосновенности и половой свободы (ст. 166-167), 3) против личной свободы, чести и достоинства (ст. 183, 186).

19 февраля 2020 года в Беларуси проведен круглый стол по проблеме домашнего насилия, информация о котором размещена на сайте Верховного Суда Республики Беларусь. В мероприятии приняли участие представители судебной системы, Генеральной прокуратуры, Министерства внутренних дел, Министерства образования, Министерства труда и социальной защиты населения, общественности.

Согласно статистике Верховного Суда Республики Беларусь, дела, связанные с домашним насилием, составляют 20% всех административных дел и 10 % от всего судопроизводства в стране. Данные социологических исследований: 68,5% правонарушений в сфере домашнего насилия совершаются по причине злоупотребления алкоголем и наркотиками, 44,9% – по причине ревности, 21,3 % – по причине показать свое главенство, 11,6% – без видимых причин [3]. В Беларуси насчитывается 136 кризисных центра. Информация о нахождении в них является конфиденциальной.

Представители прокуратуры на вышеназванном круглом столе по проблемам домашнего насилия отмечали важность целостного подхода к решению проблемы. При ее решении необходимо учитывать последствия вмешательства в дела семьи, порядок выявления неблагополучных ситуаций, вопросу ресоциализации в семье, сотрудничеству госорганов и общественных организаций.

В Законе Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» прописаны основные субъекты профилактики, среди которых также обозначены общественные объединения.

Об участии общественных организаций в решении проблемы свидетельствует деятельность горячей линии для пострадавших от насилия – МОО «Гендерные перспективы». 94% обратившихся – женщины. В 51% случаев агрессором являлся супруг, в 13% случаев – сыновья. Каждая 6-я страдает от бывшего супруга. С 2012 по 2022 годы на горячую линию обратилось 13605 абонентов.

В Беларуси постоянно корректируется законодательство по важным аспектам жизнедеятельности общества. В 2013 году Кодекс об административных правонарушениях дополнен ответственностью за причинение побоев. В 2014 году внесены изменения в Закон «Об основах

деятельности по профилактике правонарушений». С 2018 года налажено тесное сотрудничество с МВД. Улучшилась работа участковых инспекторов по данной проблеме. Статья 186 Уголовного кодекса активно применяется на практике при квалификации насилия в семье и устанавливает ответственность за угрозу убийством. В 2024 году принято законодательство, уточняющее порядок изъятия детей из неблагополучных семей.

Важно взаимодействие института государства и института семьи по содействию в решении исследуемой проблемы. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной VII Всебелорусским народным собранием в апреле 2024 года, в п. 4 дано определение социальной безопасности как состояния защищенности жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей общества от внутренних и внешних угроз. А в п. 13 названной Концепции в качестве одного из национальных интересов Республики Беларусь названо укрепление института семьи как социального института.

Заключение. В целях глобального решении проблемы нужно начинать с активной информационной работы. Необходимо говорить о распространенности явления, факторах риска и последствиях для здоровья. Требуется вести сбор данных, создавать комплексные медико-санитарные услуги жертвам такого насилия, проводить пропагандистскую деятельность, освещающую проблему насилия.

Важно проводить информирование в учреждениях образования, говорить о культуре совместного проживания, недопустимости даже малейшего насилия, необходимости правильно воспитывать детей. Все образовательные программы пересмотреть на предмет содержания положений о соответствующем равенстве полов.

Информационное обеспечение политики и роль сектора здравоохранения также являются важным регулятором общественных отношений, направленных на охрану жизни и здоровья лиц женского пола.

Проблему предупреждения насилия в семье помогут решить меры профилактики, предупреждение на первоначальных этапах, защитные предписания на более длительное время.

Литература: 1. Алпатова, С. Ю. Преступления против семьи и несовершеннолетних, совершаемые с применением насилия в уголовном законодательстве зарубежных стран / С. Ю. Алпатова, А. Н. Павлухин, Н. Ю. Эриашвили // Вестник экономической безопасности. — 2023. — № 5. — С. 11-14. 2. Декларация об искоренении насилия в отношении женщин, принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеей ООН от 20 декабря 1993 г. 3. Круглый стол, посвященный проблеме домашнего насилия с участием представителей суда, Генеральной прокуратуры, Министерства внутренних дел, Министерства образования, министерства труда и социальной защиты населения, общественности / Сайт Верховного Суда

Республики Беларусь (дата обращения: 06.08.2024). 4. Ломакина, A. A. Методика расследования преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних: направления дальнейшей детализации / A. A. Ломакина // Вестник Краснодарского университета  $MB\D$  Российской Федерации. — 2019. — N2 4 (46). — C. 64-69.

#### УДК 346.5

## ПОДВОРНАЯ А. А., студент

Научный руководитель — **Иванова Т. П.,** канд. истор. наук, доцент Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

## ВИДЫ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

Финансовый контроль – это вид государственной Введение. осуществляемой контрольной функции, специальным органом направленной на выявление полноты и правильности наполнения и государственных финансовых распределения средств. контроль охватывает государственные органы И всех субъектов финансового права. Вместе с тем виды и роль в управленческом механизме контроля в Беларуси и России имеют некоторые вариации, подвергаются дискуссии; критерием включенность истины является законодательство.

**Материалы и методы исследований.** Материалом для публикации послужили нормативные правовые акты — законы Республики Беларусь, постановления и инструкции Министерства финансов Республики Беларусь, научная и учебная литература по теме. Методы исследования: анализ, синтез, обобщение, формально-правовой.

**Результаты исследований.** Поскольку финансовый контроль охватывает множество различных сфер финансовой и экономической жизни общества, его эффективность зависит от соответствующей организации, видов, формы и метода управления. Финансовый контроль можно классифицировать по различным критериям.

В зависимости от субъекта, осуществляющего его, финансовый контроль можно разделить следующим образом:

- 1. Государственный контроль.
- 2. Ведомственный контроль.
- 3. Внутрихозяйственный контроль.
- 4. Независимый (аудиторский) контроль.

Государственный финансовый контроль в Республике Беларусь является важнейшим элементом системы управления государственными финансами. Он представляет собой комплекс мероприятий,